Модельная библиотека — центр культуры, общения и информации

Нина Викторовна Живодерова,

заведующая Рыбкинской сельской 

модельной библиотекой

Добрый день, уважаемые коллеги!

                Первая библиотека в нашем селе была открыта в 1932 году и была она совсем не такой, какой видят ее сегодняшние читатели. Это была всего лишь изба-читальня с фондом менее 200 экземпляров книг и занимала она половину колхозного дома. Вторая служила садиком для детей. Шли годы, село росло, развивалось и в 1962 году было построено новое здание СДК, куда была переведена и библиотека.

           Так что в 2012 году мы будем отмечать свое 80-летие. Книжный фонд нашей библиотеки составляет 8500 экземпляров. Нашими услугами пользуются 875 читателей. Своей основной целью в работе мы ставим то, чтобы наша книга вошла в каждую семью, в каждый дом. Если  пришел в библиотеку ребенок, мы обязательно спрашиваем его, чем любит заниматься папа, чем увлекается мама и предлагаем соответствующие интересам родителей книгу или журнал.

        Мы благодарны администрации района, администрации нашего сельского Совета, центральной районной библиотеке за то, что мы получаем ежегодно 15-18 названий  периодических изданий.

          Для самых маленьких журналы: «Миша», «Филя», Детская газета. Для  подростков журналы: «Мне 15», «Волшебный», «Дарья», газеты: «Пока не поздно», «Спорт-курьер». Для взрослого населения газеты: «Моя семья», «АиФ», «Оренбуржье», «Южный Урал», «ЗОЖ», журналы: «Приусадебное хозяйство», «Сельская новь», «Столетник», «Хозяйка дома», «Валентина» - для любителей вязать. Это, конечно, очень помогает в работе.

         Наша библиотека работает по целевым комплексным программам. В преддверии празднования  65-летия Великой Победы была разработана программа по патриотическому воспитанию «Если будет Россия — значит буду и я», кроме массовых мероприятий в рамках этой программы создан уголок боевой славы, где собран материал об участниках Великой Отечественной войны, о тружениках тыла нашего села, архивные данные о погибших, пропавших без вести , солдатские письма. Будет создана  электронная база данных об участниках ВОВ, проводилась акция по благоустройству памятника. Определенная работа проводится  в библиотеке по краеведению. Надо отметить то, что в нашем районе издается много книг об истории сел, вышло 2-е издание краеведческого атласа Новосергиевский район, 2-е издание нашей книги, 4-го сборника стихов местных поэтов «О Родине своей поем», 9 книг о селах района. По всем этим изданиям проводились презентации с приглашением людей, участвовавших в их издании, приглашались ветераны труда, пенсионеры села.

          Также в библиотеке ведется работа по целевой комплексной программе «Я люблю читать». Все мы сегодня хорошо знаем, что компьютер, Интернет, со всеми его плюсами, отбили у детей желание читать книги.

          Сделав анализ читательских формуляров, мы пришли к выводу, что только 60% детей читают систематически, остальные читают от случая к случаю. А разработанная программа позволила нам правильно организовать чтение детей, научить их применять  полученные из книги знания в  учебе, в жизни.

         Проводились соц. опросы, анкетирования: «Что вы знаете о книге?», «Чтение в вашей семье», «Портрет читающего подростка». В рамках этой программы на литературных  утренниках, часах общения, презентациях книг стараемся  раскрыть для детей значимость книги, о пользе чтения для них.

              В 2005 году в селе состоялся областной праздник мордовской культуры, посвященный 200-летию села. Библиотека принимала активное участие в подготовке этого мероприятия: в написании сценария, в сборе материала для  издания книги об истории села.

      Все это послужило началом работы по возрождению и сохранению культурного наследия мордовского народа, потому что мы поняли, что прошлое забывается, молодежь очень мало знает об истории своего села, о традициях, культуре и обычаях. И библиотекой была разработана целевая комплексная программа «Свет отчего дома», которая позволила придать этой работе системный характер. Нас поддержали администрация сельского Совета, школа, СДК.

           В библиотеке был создан этнографический уголок «Живые родники души народной», куда были собраны предметы старины, поделки, мордовские национальные вышивки, вязаные изделия. Также собран и оформлен в альбомы материал о знаменитых земляках, об истории церкви, о мордовских старинных традициях и обычаях. Чтобы выяснить знания об истории села, среди учащихся школы и своих читателях проводили  анкетирование  «Что я знаю о своей малой родине?», «История моей семьи в истории родного края».

          Проводили фольклорные посиделки «Старину мы помним, старину мы чтим», «Живая и поныне старина»  и  т.д.

            Налажена связь с областным центром  мордовской культуры — откуда мы получаем журналы и газеты, как для взрослых, так и для детей. Также поддерживаем связь с мордовским центром в г. Саранске. И результаты этой работы видны:  у взрослого населения появилась гордость за свою нацию, дети чаще стали говорить на родном языке, с удовольствием участвуют в наших мероприятиях, одеваясь  в национальные костюмы.

              В мае 2008 года Департаментом по культуре и искусству Оренбургской области нашей библиотеке был присвоен статус модельной. При поддержке районной администрации, отдела культуры, центральной районной библиотеки, администрации Рыбкинского сельского Совета в библиотеке был проведен ремонт, увеличена площадь помещения (читальный зал). Сегодня наши читатели имеют возможность поработать  с литературой в читальном зале, посмотреть газеты, журналы и просто пообщаться. Был подключен телефон. Мы  получили 2 комплекта книг, 1 комплект оргтехники (это компьютер, ксерокс). Подключен Интернет, создана электронная почта. Наши читатели получили возможность пользоваться новыми информационными услугами: просто поработать на компьютере, зайти в Интернет, пользоваться электронной почтой, ксерокопированием документов из фонда библиотеки. Нам стало гораздо легче удовлетворить запросы читателей. Например: прибежал ребенок 1 класса, просит книгу о комнатных растениях (надо что по проще), такая книга у нас одна — мы подобрали ему понравившееся растение — отксерокопировали  описание растения и даже с иллюстрацией  и ребенок ушел довольный.

       Или  старшеклассник увлекается архиологией. Просит материал о древнеямных курганах р.Илек, открытых в 1956 году. Конечно, такой запрос мы выполняем через Интернет. Раньше такой возможности у нас не было. Сегодня пользователей Интернета является 48 человек, электронной почтой — 18. Мы сами, пользуясь электронной почтой, отправляем в ЦРБ квартальные отчеты, различные справки о работе.

           Конечно, хотелось бы пожелать, чтоб наши библиотеки все стали модельными, чтоб в них было побольше умных и благодарных читателей и чтобы все власти понимали и правильно оценивали необходимость библиотек.

 Дмитрий Сергеевич Лихачев сказал так: «Если сохраним библиотеки, вернем утерянное  в нашей культуре».

